

Γραφείο Οικονομικών Εμπορικών Υποθέσεων
Πρεσβεία της Ελλάδος στη Βηρυτό



**Δελτίο Οικονομικών και
Επιχειρηματικών Εξελίξεων στον Λίβανο**



ΜΑΙΟΣ – ΙΟΥΝΙΟΣ 2024

Nouvelle Naccache, Rue 64, Imm. Ant. Boukhater, No 85 B.P. 309, Βηρυτός,
ecocom-beirut@mfa.gr
<http://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-anaxora/office/851>

Λίβανος Ποσοστό πληθωρισμού.

Ο ετήσιος πληθωρισμός του Λιβάνου μειώθηκε κατά 51,6% τον Μάιο του 2024, από 59,7% τον προηγούμενο μήνα, σημειώνοντας τη χαμηλότερη μέτρηση από τον Απρίλιο του 2020. Καθώς όλο και περισσότερες εταιρίες, καταστήματα και εστιατόρια αναγκάζονται να τιμολογούν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους αποκλειστικά σε δολάρια για να προστατεύσουν τα περιθώρια κέρδους τους, ο πληθωρισμός άρχισε να επιβραδύνεται με την εκτεταμένη τάση δολαριοποίησης. Οι τιμές υποχώρησαν για τα τρόφιμα και τα μη αλκοολούχα ποτά (31,7% έναντι 33,5% τον Απρίλιο του 2024), τη στέγαση και τις υπηρεσίες κοινής ωφέλειας (63,3% έναντι 87,4%), την ένδυση και την υπόδηση (25,7% έναντι 27,2%) και τα εστιατόρια και τα ξενοδοχεία (23,5% έναντι 30,2%). Αντίθετα, οι τιμές επιταχύνθηκαν για τις μεταφορές (10% έναντι 9,2%). Σε μηνιαία βάση, οι τιμές καταναλωτή αυξήθηκαν ελαφρά κατά 0,02%, μετά από αύξηση 1,74% τον προηγούμενο μήνα.

Ο Λίβανος έλαβε 6,7 δις δολ. ΗΠΑ σε εμβάσματα από το εξωτερικό το 2023.

Το ποσό αυτό είναι υψηλότερο από αυτό που προέβλεπε η Παγκόσμια Τράπεζα για το 2023. Για δεύτερη συνεχή χρονιά, τα εμβάσματα των ομογενών προς τον Λίβανο αυξάνονται. Σύμφωνα με τα στοιχεία της κεντρικής τράπεζας της χώρας (BDL), τα εμβάσματα ανήλθαν σε 6,7 δις δολάρια το 2023, αυξημένα κατά 4,1% σε σχέση με τα 6,44 δις δολάρια που έλαβαν το 2022. Το ποσό αυτό εξακολουθεί να είναι υψηλότερο από το ποσό που προέβλεπε η Παγκόσμια Τράπεζα για το 2023, το οποίο αντιπροσωπεύει το 12ο υψηλότερο επίπεδο από το 2002. Είναι επίσης υψηλότερο από τον μέσο όρο που καταγράφηκε μεταξύ 2002 και 2023, ύψους 6,42 δις δολαρίων. Σύμφωνα με τους υπολογισμούς της Byblos Bank, ο Λίβανος έλαβε το 2023 το ισοδύναμο του 29% του ΑΕΠ του, σε εμβάσματα από το εξωτερικό. Ο δείκτης αυτός λαμβάνει υπόψη έναν υπολογισμό που βασίζεται στα τελευταία επίσημα στοιχεία της Παγκόσμιας Τράπεζας για το 2021 (ΑΕΠ 23,59 δις δολάρια το 2023, έναντι 23,13 δις δολαρίων το 2021). Συγκριτικά, ο δείκτης αυτός αντιστοιχούσε σε 14% το 2019, 27% το 2020, 28,3% το 2021 και 37,8% το 2022. Εκείνη την περίοδο, ο Λίβανος κατατασσόταν πρώτος στη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική όσον αφορά την αναλογία εμβασμάτων/ΑΕΠ και δεύτερος στον κόσμο, αμέσως μετά το αρχιπέλαγος Τόνγκα. Ταυτόχρονα, οι εκροές κεφαλαίων από τον Λίβανο προς άλλες χώρες ανήλθαν σε 1,78 δις δολάρια το 2023, αυξημένες κατά 2,2% σε σχέση με το 2022 (1,74 δις δολάρια).

Η αμερικανική επενδυτική τράπεζα Goldman Sachs δήλωσε ότι οι οικονομικοί δείκτες στο Λίβανο δείχνουν κάποια σημάδια σταθεροποίησης, παρά τις τρέχουσες οικονομικές και πολιτικές προκλήσεις της χώρας.

Η τράπεζα ανέφερε σε έκθεσή της ότι η σταθερότητα του νομίσματος μετά την υποτίμηση και την ενοποίηση της συναλλαγματικής ισοτιμίας πέρυσι συνέβαλε στην άμβλυση των εσωτερικών πληθωριστικών πιέσεων, καθώς ο δείκτης τιμών καταναλωτή μειώθηκε στο 70% σε ετήσια βάση τον Μάρτιο από το ανώτατο επίπεδο του 270% σε ετήσια βάση πριν από ένα χρόνο, σύμφωνα και με το πρακτορείο Arab World News Agency (AWP). Οι ζημιές των τοπικών τραπεζών εκτιμώνται από την Κεντρική Τράπεζα του Λιβάνου σε 65 έως 70 δις δολάρια, δηλαδή περίπου τέσσερις φορές το ΑΕΠ της χώρας. Η Goldman Sachs δήλωσε ότι εφόσον η λιβανική κυβέρνηση δεν δύναται να ανακεφαλαιοποιήσει τις τράπεζες, ο τρόπος διανομής των ζημιών μεταξύ των καταθετών, των τραπεζών και της κυβέρνησης παραμένει ένα ακανθώδες πολιτικό ζήτημα. Με ένα προεδρικό κενό 18 μηνών, μια λύση στην κρίση χρεοκοπίας του Λιβάνου παραμένει άπιαστη, δήλωσε η Goldman Sachs.

Το ΔΝΤ αποτιμά τον Λίβανο ως μια χρεοκοπημένη χώρα και όχι ως μια προβληματική χώρα.

Το ΔΝΤ θεωρεί ότι το χρέος της χώρας με την απώλεια δολαρίων της κεντρικής τράπεζας του Λιβάνου, ανέρχεται στο 500% του ΑΕΠ. Το δημόσιο χρέος περιλαμβάνει τα ευρωμόλογα με καθυστερούμενους τόκους, εκτός από τις εκτιμώμενες απώλειες της BdL ύψους 73 δις δολαρίων. Ο Λίβανος δεν μπορεί να λάβει δάνειο από το ΔΝΤ αν δεν διαγραφεί το μεγαλύτερο μέρος των ζημιών της Τράπεζας του Λιβάνου (αρνητικό κεφάλαιο). Το κύριο κίνητρο για τη θέση αυτή είναι ότι το Διοικητικό Συμβούλιο του ΔΝΤ, το οποίο αποφασίζει για τον δανεισμό του Λιβάνου, θεωρεί ότι η ικανότητα του Λιβάνου να αποπληρώσει το δάνειο του ΔΝΤ από το πέμπτο έτος είναι μηδενική χωρίς μείωση του χρέους, γεγονός που θέτει τα χρήματα των χωρών μελών του ΔΝΤ σε κίνδυνο από την αθέτηση του χρέους του Λιβάνου προς το ΔΝΤ και μπορεί να αποτελέσει πρόσχημα για άλλες χώρες να ζητήσουν επιείκεια στους όρους του ΔΝΤ για τη συνέχιση της ικανότητας της χώρας να εξυπηρετεί το χρέος της. Η ικανότητα αποπληρωμής του χρέους αποτελεί βασική αρχή στο έργο του ΔΝΤ για τη διατήρηση των ποσοστώσεων των μελών του. Ως εκ τούτου, το Εκτελεστικό Συμβούλιο δεν θα συμφωνήσει να δανείσει τον Λίβανο, αν δεν μειώσει το χρέος του σε επίπεδο που αντιστοιχεί περίπου στο 100 έως 120% του ΑΕΠ. Αυτό είναι εφικτό, κατά την άποψη του ΔΝΤ, μόνο με τη διαγραφή των καταθέσεων των τραπεζών σε δολάρια στην BDL, προκειμένου να μειωθεί το χρέος σε ένα αποδεκτό επίπεδο και να απομακρυνθεί το φάσμα της αθέτησης της εξυπηρέτησης του χρέους από το ΔΝΤ. Η διαγραφή αυτή συνδυάζεται με τη διαγραφή των αντίστοιχων καταθέσεων των πελατών (καταθετών) στις τράπεζες. Η λύση αυτή απορρίπτεται από τους πολίτες, τα κοινοβουλευτικά μπλοκ και το Κρατικό Συμβούλιο Shura. Η μόνη πιθανή λύση είναι ο παραδοσιακός τρόπος επίλυσης παρόμοιων χρηματοπιστωτικών κρίσεων, δηλαδή η επίτευξη της δυνατότητας εξυπηρέτησης του χρέους (και όχι η διαγραφή του) μέσω της αναδιάρθρωσης των καταθέσεων στην Τράπεζα του Λιβάνου και του δημόσιου χρέους, της

παράτασης της ημερομηνίας λήξης, της λήξης εκπτώσεων για το κόστος εξυπηρέτησης του χρέους και της εθελούσιας μείωσης του χρέους ή σύμφωνα με τη ρήτρα συλλογικής δράσης. Ο Λίβανος μπορεί να επιτύχει αυτές τις απαιτήσεις μέσω του διαλόγου με τους πιστωτές για την αναδιάρθρωση και τη μείωση του κόστους εξυπηρέτησης του χρέους, προκειμένου το κράτος να επιτύχει πρωτογενές δημοσιονομικό πλεόνασμα. Το δημοσιονομικό πλεόνασμα στον προϋπολογισμό του 2024 ανέρχεται σε 15 δις λιβανικές λίρες.

Η μεγαλύτερη αραβική χώρα με κατοχή χρυσού για το 2024.

Τα στοιχεία του Παγκόσμιου Συμβουλίου Χρυσού για τα υπόλοιπα των κεντρικών τραπεζών της Μέσης Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής σε χρυσό στο τέλος του πρώτου τριμήνου του τρέχοντος έτους έδειξαν ότι η Σαουδική Αραβία βρίσκεται στην κορυφή της λίστας, όπου το υπόλοιπο της Κεντρικής Τράπεζας της Σαουδικής Αραβίας έφτασε τους 323,07 τόνους χρυσού, και στη δεύτερη θέση ήρθε ο Λίβανος με αποθέματα χρυσού 286,83 τόνους, τρίτη η Αλγερία με συνολικά αποθέματα 173,56 τόνους, τέταρτη η Λιβύη με 146,65 τόνους, πέμπτη το Ιράκ με 142,58 τόνους, έκτη η Αίγυπτος με αποθέματα 126,46 τόνους, έβδομο το Κατάρ 102,53 τόνους, όγδοο το Κουβέιτ 78,97 τόνους, ένατα τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα 74,50 τόνους και δέκατη η Ιορδανία 66,67 τόνους χρυσού. Η Συρία κατέλαβε την ενδέκατη θέση με 25,82 τόνους, το Μαρόκο τη δωδέκατη με 22,12 τόνους, η Τυνησία τη δέκατη τρίτη με 6,84 τόνους, το Μπαχρέιν τη δέκατη τέταρτη με 4,67 τόνους, το Ομάν τη δέκατη πέμπτη με 2,36 τόνους, η Υεμένη τη δέκατη έκτη με 1,56 τόνους και η Μαυριτανία τη δέκατη έβδομη θέση με 1,02 τόνους.

Οι 10 πρώτες χώρες σε κατοχή παγκόσμιου χρυσού το 2024.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής βρίσκονται στην κορυφή του καταλόγου των χωρών που κατέχουν περισσότερο χρυσό σε όλο τον κόσμο το 2024 με συνολικό υπόλοιπο χρυσού στην κεντρική τους τράπεζα 8.133 τόνους, δεύτερη η Γερμανία με 3.352 τόνους, τρίτη η Ιταλία με 2.451 τόνους, τέταρτη η Γαλλία με 2.436 τόνους και πέμπτη η Ρωσία με 2.332 τόνους. Η Κίνα κατέλαβε την έκτη θέση με 2.262 τόνους αποθεμάτων χρυσού, ακολουθούμενη από την Ελβετία στην έβδομη θέση με 1.040 τόνους, την όγδοη η Ιαπωνία με 846 τόνους, την ένατη η Ινδία με 822,09 τόνους και τη δέκατη η Ολλανδία με 612,45 τόνους.

Οι αυξήσεις τιμών συνεχίζονται (64 φορές υψηλότερες από ό,τι πριν από την κρίση).

Το γεγονός ότι οι τιμές έχουν αυξηθεί 58,5 φορές από την αρχή της κρίσης που έπληξε τον Λίβανο, φέτος δεν αποτέλεσε σοκ για όσους έλαβαν αυτή την είδηση, καθώς το ένιωθαν κάθε φορά που πήγαιναν στα καταστήματα για να αγοράσουν βασικά είδη πρώτης ανάγκης για τα σπίτια τους. Σύμφωνα με την Κεντρική Στατιστική Υπηρεσία του Λιβάνου, οι τιμές των τροφίμων αυξήθηκαν 237 φορές, οι τιμές των μεταφορών 119 φορές, οι τιμές των ειδών ένδυσης και υπόδησης 167 φορές και οι τιμές των ξενοδοχείων και εστιατορίων 294 φορές. Οι τιμές έχουν αυξηθεί 50 φορές σε λιβανικές λίρες. Ο Hani Bahsali, πρόεδρος του Συνδικάτου Εισαγωγών Τροφίμων της χώρας, επιβεβαίωσε τα ανωτέρω μέσω της Al-Nashra, επισημαίνοντας ότι "ό,τι σχετίζεται με την εισαγωγή από το εξωτερικό δεν έχει αυξηθεί η τιμή του σε αυτό το

βαθμό". Ο Mohammed Shamseddine, ερευνητής του Διεθνούς Κέντρου Πληροφοριών, σημείωσε ότι ως αποτέλεσμα του υψηλού κόστους της ιατρικής περίθαλψης, της εκπαίδευσης, των μεταφορών και άλλων υπηρεσιών, οι τιμές έχουν αυξηθεί τουλάχιστον 64,5 φορές. Υπάρχουν ορισμένα εμπορεύματα που έχουν αυξηθεί σε λίρες και δολάρια και υπάρχουν εμπορεύματα που έχουν αυξηθεί σε δολάρια και μόνο. Μετά τον πόλεμο στην Ουκρανία, οι τιμές κλιμακώθηκαν λόγω της ναυτιλίας, της ασφάλισης, του ναυτικού αποκλεισμού και άλλων. Για παράδειγμα, ένας τόνος πετρελαίου κοστίζει σήμερα 1.100 δολάρια, ενώ πριν από την κρίση κόστιζε 700 δολάρια. Η αύξηση του τελωνειακού δολαρίου, στη συνέχεια η αύξηση των τελών και των φόρων στον προϋπολογισμό του 2023 και τέλος το θέμα της Ερυθράς Θάλασσας και ο ναυτικός αποκλεισμός οδήγησαν στην αύξηση σε ορισμένα είδη. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι τα πράγματα έχουν πάρει μια στροφή προς το χειρότερο στα χρόνια της οικονομικής κρίσης του Λιβάνου, αλλά το βέβαιο είναι επίσης ότι οι αυξήσεις είναι υψηλότερες από την αύξηση της συναλλαγματικής ισοτιμίας του δολαρίου έναντι της λίρας ή ακόμη και από την άφιξη ορισμένων ειδών από χώρες που μαστίζονται από τον πόλεμο, όπως η Ουκρανία. Ο ερευνητής ακόμη υπογράμμισε το μονοπώλιο που λαμβάνει χώρα στο Λίβανο και τόνισε ότι ελλείψει πραγματικού ανταγωνισμού, αυτό αναπόφευκτα θα συνεχίσει να συμβαίνει.

Εμπορικές Ειδήσεις

Παγκόσμια Τράπεζα: Οικονομική συρρίκνωση στο Λίβανο.

Η Παγκόσμια Τράπεζα προέβλεψε για τον Λίβανο οικονομική συρρίκνωση ύψους 0,6% το 2022, με συρρίκνωση 0,2% το 2023 και ανάπτυξη 0,5% το 2024, σημειώνοντας ότι οι προβλέψεις μετά το 2024 έχουν αφαιρεθεί λόγω του υψηλού βαθμού αβεβαιότητας. Σύμφωνα με την Παγκόσμια Τράπεζα, οι προοπτικές του Λιβάνου είναι αβέβαιες λόγω των πολλών προκλήσεων σε θέματα ασφάλειας, πολιτικής και δημοσιονομικής πολιτικής που μαστίζουν τη χώρα. Σύμφωνα με την έκθεση, ο πληθωρισμός των τιμών στο Λίβανο αναμένεται να παραμείνει υψηλός και τα ποσοστά των επενδύσεων αναμένεται να παραμείνουν υποτονικά. Η έκθεση προβλέπει επίσης ανάκαμψη του τουριστικού τομέα του Λιβάνου, παρά τα υψηλά επίπεδα αβεβαιότητας, ιδίως δεδομένου ότι ο τουρισμός είναι όμηρος των εξωτερικών και εσωτερικών εντάσεων. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι προβλέψεις για την οικονομική ανάπτυξη του Λιβάνου έχουν αναθεωρηθεί προς τα πάνω σε σύγκριση με τις προηγούμενες εκτιμήσεις της Παγκόσμιας Τράπεζας στην έκθεσή της του Ιανουαρίου 2024, οι οποίες επικεντρώνονταν σε οικονομική ανάπτυξη 0,2% για το 2023 πριν από το ξέσπασμα του πολέμου στη Γάζα το τελευταίο τρίμηνο του έτους.

Κεντρικά στατιστικά στοιχεία: αυξήθηκαν οι τιμές καταναλωτή τον Μάιο κατά 0,02 %

Η Κεντρική Στατιστική Υπηρεσία ανακοίνωσε ότι ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή στο Λίβανο για τον μήνα Μάιο του 2024 κατέγραψε αύξηση 0,02%.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ.

H Global Blue επανεισάγει τις αφορολόγητες αγορές στον Λίβανο

Η Global Blue, η Ελβετική εταιρεία αφορολόγητου τουρισμού, ανακοίνωσε την Πέμπτη ότι επαναφέρει την υπηρεσία αφορολόγητων αγορών της στο Λίβανο μετά από διακοπή άνω των δύο ετών. Η επιστροφή αυτή αποτελεί σημαντική ώθηση για τον τοπικό τομέα λιανικού εμπορίου και τουρισμού, προσελκύνοντας περισσότερους διεθνείς αγοραστές και τονώνοντας την οικονομική δραστηριότητα στον Λίβανο, αναφέρεται σε δελτίο τύπου που εξέδωσε η εταιρεία. Επίσης αναφέρεται ότι η επανεκκίνηση κατέστη δυνατή χάρη σε αρκετούς μήνες σκληρής δουλειάς, επιμελών προσπαθειών και στενής συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Οικονομικών, του Συνδέσμου Εμπόρων της Βηρυτού, του Εμπορικού, Βιομηχανικού και Γεωργικού Επιμελητηρίου της Βηρυτού και του Όρους του Λιβάνου και των τοπικών και περιφερειακών διοικήσεων της Global Blue. Τα μέρη αυτά έχουν εφαρμόσει αρκετές σημαντικές νομικές και διοικητικές αλλαγές με στόχο την απλούστευση και τη διευκόλυνση της διαδικασίας των αγορών με μηδενικό συντελεστή στον Λίβανο. Η επανέναρξη των αφορολόγητων αγορών θα αποφέρει πολλά οφέλη στους Λιβανέζους εμπόρους λιανικής πώλησης. Αναμένεται ότι περίπου 318 λιανοπωλητές και 1.196 σημεία πώλησης θα επωφεληθούν άμεσα από την υπηρεσία, ενώ τα νούμερα αυτά θα αυξηθούν με την πάροδο του χρόνου (συνολικά περίπου 200 εκατ. ευρώ σε απαιτήσεις, ποσό που είναι το ποσό που ξοδεύουν στο εξωτερικό οι Λιβανέζοι ομογενείς, καθώς και Ιορδανοί, Αιγύπτιοι, Σύριοι και Ιρακινοί πολίτες). Η επιστροφή της αφορολόγητης αγοράς αποτελεί αποφασιστικό βήμα προς την αναζωογόνηση του λιανικού εμπορίου του Λιβάνου και την ενίσχυση της τουριστικής βιομηχανίας. Η Global Blue θα ξεκινήσει σύντομα μια μεγάλη διεθνή εκστρατεία μάρκετινγκ με στόχο την αποκατάσταση του ενδιαφέροντος για τον Λίβανο ως σημαντικό "εμπορικό προορισμό". Θα απευθυνθεί σε περίπου 250.000 διεθνείς αγοραστές που έχουν επισκεφθεί τον Λίβανο τα τελευταία 14 χρόνια, πριν από την αναστολή της υπηρεσίας αφορολόγητων αγορών. Η εταιρεία πιστεύει ότι η πρωτοβουλία αυτή θα δημιουργήσει σημαντική τουριστική κίνηση και θα ενισχύσει τις λιανικές πωλήσεις. Αυτό θα προωθήσει ένα οικονομικό περιβάλλον ευημερίας.

H μεικτή επιτροπή Λιβάνου-Ιράκ πρόκειται να αποκαταστήσει τους υφιστάμενους αγωγούς πετρελαίου μεταξύ Λιβάνου και Συρία

Ο Λιβανέζος Υπουργός Οικονομίας και Εμπορίου (ΜοΕΤ) συναντήθηκε πρόσφατα με τον επικεφαλής της ιρακινής Εθνικής Αρχής επενδύσεων μαζί με μηχανικούς της ιρακινής εταιρείας αγωγών πετρελαίου και ειδικούς στον τομέα των τηλεπικοινωνιών, της πληροφορικής και της νομικής συμβουλευτικής. Η συνάντηση έγινε στο πλαίσιο του ρόλου του Λιβανέζου Υπουργού Άμυνας, ως επικεφαλής της λιβανικής πλευράς της λιβανο-ιρακινής Μεικτής Επιτροπής. Η συνάντηση επικεντρώθηκε στη συζήτηση του έργου για την αποκατάσταση των υφιστάμενων αγωγών πετρελαίου μεταξύ Λιβάνου και Συρίας με επενδυτική χρηματοδότηση από την ιρακινή πλευρά, διασφαλίζοντας παράλληλα την κυριαρχία και των δύο χωρών και εργάζεται για την επέκταση ενός αραβικού δικτύου επικοινωνιών οπτικών ινών.

Σύμφωνα με τον επικεφαλής της ιρακινής Εθνικής Αρχής επενδύσεων, απαιτείται υποστήριξη από το Υπουργείο Οικονομίας του Λιβάνου για την παρακολούθηση του φακέλου λόγω του οικονομικού οφέλους του για τον Λίβανο και την ευρύτερη περιοχή στο μέλλον. Επιπλέον, για να επιτύχει το έργο, η κυβέρνηση και το Κοινοβούλιο του Λιβάνου πρέπει να εργαστούν για την έκδοση των απαραίτητων νόμων και διαταγμάτων, που επιτρέπουν στην Ιρακινή εθνική αρχή επενδύσεων να χρησιμοποιήσει τα απαραίτητα εδάφη για να ολοκληρώσει το έργο, διατηρώντας παράλληλα τα κυριαρχικά δικαιώματα του Λιβάνου.

Κοινό Λιβανο-Ρωσικό ενδιαφέρον για την ανάπτυξη των υποδομών μεταφορών του Λιβάνου.

Ο Λιβανός Υπηρεσιακός Υπουργός Δημοσίων Έργων συμμετείχε πρόσφατα σε συνάντηση με τον Διευθύνοντα Σύμβουλο της Ρωσικής Εταιρείας σιδηροδρόμων, προκειμένου να συζητήσει τη συνεργασία με επίκεντρο τις φιλοδοξίες του Λιβάνου να αξιοποιήσει τη Ρωσία, ως προς την εξειδίκευση που διαθέτει στους τομείς των σιδηροδρόμων και των μεταφορών. Η συνάντηση υπογράμμισε το αμοιβαίο ενδιαφέρον μεταξύ των δύο πλευρών για την ενίσχυση των διμερών δεσμών, ιδίως σε στρατηγικούς τομείς, όπως η ανάπτυξη υποδομών μεταφορών. Αυτό προκύπτει καθώς ο Λίβανος στοχεύει να αξιοποιήσει την εμπειρία και τις τεχνολογικές εξελίξεις της Ρωσίας στα σιδηροδρομικά συστήματα σε μια προσπάθεια να ενισχύσει τον δικό του τομέα μεταφορών.

Τραπεζικός-χρηματοπιστωτικός τομέας

Χρηματοπιστωτικές αγορές

Ο Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών (PMI) υποχώρησε σε χαμηλό δεκαέξι μηνών, από 48,9 μονάδες τον Απρίλιο του 2024 σε 47,9 μονάδες τον Μάιο του 2024, σηματοδοτώντας επιδείνωση της επιχειρηματικής δραστηριότητας για τις λιβανικές επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα. Η πτώση της γενικής μέτρησης του δείκτη PMI οφείλεται στη σημαντική μείωση των δεικτών παραγωγής, νέων παραγγελιών και νέων εξαγωγικών παραγγελιών. Η πτώση των νέων εξαγωγικών παραγγελιών αποδίδεται στην αύξηση των γεωπολιτικών εντάσεων, καθώς ο πόλεμος μεταξύ του Ισραήλ και της Λωρίδας της Γάζας επεκτάθηκε στη Ράφα. Επιπλέον, οι νέες παραγγελίες από εγχώριους πελάτες μειώθηκαν λόγω των στρατιωτικών συγκρούσεων στα νότια σύνορα του Λιβάνου και του πολιτικού αδιεξόδου της χώρας. Παρά την πτώση των νέων παραγγελιών, η έκθεση PMI αποκάλυψε δύο θετικούς παράγοντες, δηλαδή τη σταθεροποίηση του αριθμού του προσωπικού, καθώς το κόστος του προσωπικού παρέμεινε σταθερό και τις χαμηλότερες τιμές των αγαθών και υπηρεσιών για τις λιβανικές επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα. Ωστόσο, η λιβανική επιχειρηματική κοινότητα παραμένει αισιόδοξη ότι η καλή τουριστική περίοδος του φετινού καλοκαιριού θα συμβάλει στη βελτίωση της επιχειρηματικής δραστηριότητας για τις εταιρίες του ιδιωτικού τομέα του Λιβάνου τους επόμενους μήνες.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Χρηματιστήριο: εκτεταμένη πτώση των τιμών στο BSE

Το χρηματιστήριο της Βηρυτού επέκτεινε την πτωτική του πορεία, όπως αποτυπώθηκε από την πτώση του δείκτη τιμών κατά 2,3%, κυρίως καθώς ορισμένοι παράγοντες της αγοράς προσπάθησαν

να κλειδώσουν τα κέρδη τους στις μετοχές της Solidere. Δύο από τις πέντε μετοχές, που αποτελούν αντικείμενο διαπραγμάτευσης, κατέγραψαν πτώση τιμών, ενώ μία μετοχή κατέγραψε κέρδη τιμών και δύο μετοχές δεν παρουσίασαν καμία μεταβολή τιμών από εβδομάδα σε εβδομάδα. Μια πιο προσεκτική ματιά στις επιμέρους μετοχές δείχνει ότι η τιμή της μετοχής Solidere "A" μειώθηκε κατά 3,1% στα 67,85 δολάρια ΗΠΑ. Η τιμή της μετοχής Solidere "B" υποχώρησε κατά 4,4% στα 65,95 δολάρια ΗΠΑ. Αντίθετα, η τιμή της μετοχής της Byblos Bank "εισηγμένη" σημείωσε άνοδο 5,8% στα 0,55 δολάρια ΗΠΑ. Η τιμή της μετοχής GDR της Bank Audi παρέμεινε αμετάβλητη στα 1,12 δολάρια ΗΠΑ. Μεταξύ των βιομηχανικών εταιριών, η τιμή της μετοχής της Holcim Liban παρέμεινε σταθερή στα 59,60 δολάρια ΗΠΑ.

Τουριστικός τομέας

Η κίνηση στο αεροδρόμιο αναμένεται να αυξηθεί περαιτέρω τις επόμενες εβδομάδες.

Το Διεθνές Αεροδρόμιο Rafic Hariri στη Βηρυτό παρουσιάζει αξιοσημείωτη δραστηριότητα, με τον αριθμό των καθημερινών επιβατών που εισέρχονται στο Λίβανο να ξεπερνά τους 20.000, συμπεριλαμβανομένων περισσότερων από 12.000 ομογενών. Οι αναχωρήσεις παρουσιάζουν επίσης μεγαλύτερη δραστηριότητα, ιδίως με την αναχώρηση των προσκυνητών για τους Αγίους Τόπους στη Σαουδική Αραβία, που θέλησαν να πραγματοποιήσουν το φετινό προσκύνημα Hajj, ενόψει της γιορτής Eid al-Adha στα μέσα του μήνα Ιουνίου. Τα ταξίδια από και προς τον Λίβανο αναμένεται να αυξηθούν το επόμενο διάστημα, ιδίως με την έναρξη της θερινής περιόδου και των ετήσιων διακοπών. Στο τέλος Μαΐου, το αεροδρόμιο κατέγραψε 507.892 επιβάτες, με αποτέλεσμα ο συνολικός αριθμός των επιβατών από την αρχή του έτους έως το τέλος του πέμπτου μήνα να ανέλθει σε 2.292.764 επιβάτες. Η κίνηση του αεροδρομίου κατά τη διάρκεια του Μαΐου κατανεμήθηκε ως εξής:

Συνολικά 507.892 επιβάτες χρησιμοποίησαν το αεροδρόμιο κατά τη διάρκεια του περασμένου Μαΐου (μείωση 10,19% σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα του προηγούμενου έτους 2023), ο αριθμός των αφίξεων στο Λίβανο μειώθηκε κατά 5,24% και κατέγραψε 267.480 επιβάτες, ο αριθμός των αναχωρήσεων κατέγραψε 240.202 επιβάτες (μείωση περίπου 15%) και ο αριθμός των επιβατών διέλευσης μειώθηκε κατά 71,64% και έφτασε τους 210 επιβάτες. Μέχρι το τέλος Μαΐου, ο συνολικός αριθμός των επιβατών που χρησιμοποίησαν το Διεθνές Αεροδρόμιο Ραφίκ Χαρίρι στη Βηρυτό από την αρχή του έτους μέχρι το τέλος του πέμπτου μήνα του έτους ήταν 2.292.764 επιβάτες, σε σύγκριση με 2.476.989 επιβάτες τους πρώτους πέντε μήνες του προηγούμενου έτους 2023, δηλαδή μείωση 7,45%.

Οι πτήσεις προς Βηρυτό είναι πλήρεις.

Ο πρόεδρος της Ένωσης Ιδιοκτητών Ταξιδιωτικών Πρακτορείων, σε δελτίο τύπου, ανέφερε ότι από τις 4 Ιουλίου η κίνηση θα αυξηθεί σημαντικά, με τις κρατήσεις και τη χωρητικότητα να φτάνουν το 100%. Ο αριθμός των καθημερινών αφίξεων θα ξεπεράσει τους 13.000 επιβάτες και ο αριθμός των αεροσκαφών ανά ημέρα θα φτάσει τα 85. Στο ίδιο πλαίσιο, ανέφερε ότι οι δείκτες είναι πολύ θετικοί για την εισαγωγή πρόσθετων πτήσεων, ώστε να ευθυγραμμιστεί η προσφορά με τη ζήτηση. Ο Πρόεδρος εξέφρασε

την ελπίδα ότι το καλοκαίρι θα είναι πολλά υποσχόμενο, με αύξηση της μετακίνησης των ομογενών και των Λιβανέζων που εργάζονται στο εξωτερικό, ενισχύοντας έτσι την οικονομία και τα οικονομικά της χώρας.

Η τουριστική περίοδος του Λιβάνου αναζωογονεί τις οικονομικές προοπτικές.

Η αύξηση των επισκεπτών στον Λίβανο κατά τη διάρκεια του Eid al-Adha και η υψηλή ζήτηση για κρατήσεις συναυλιών για το καλοκαίρι ενισχύουν τις ελπίδες για αναζωογόνηση του τουρισμού. Ο τομέας αυτός είναι ζωτικής σημασίας για την αναζωπύρωση της θετικής οικονομικής ανάπτυξης μετά από περίπου εννέα μήνες δύσκολων συνθηκών, λόγω του πολέμου στη Γάζα και των επακόλουθων συνοριακών συγκρούσεων μεταξύ της Χεζμπολάχ και του Ισραήλ στο νότιο Λίβανο. Σε αντίθεση με τους προηγούμενους φόβους το τελευταίο διάστημα για πιθανά ισραηλινά πλήγματα στο εσωτερικό του Λιβάνου, ο Ali Hamieh, υπηρεσιακός υπουργός Δημοσίων Έργων και Μεταφορών, ανέφερε ότι ο μέσος ημερήσιος όρος αφίξεων στο Διεθνές Αεροδρόμιο Rafic Hariri της Βηρυτού ανέρχεται σε 14.000, με τον αριθμό να αυξάνεται. Ο πρόεδρος της Ένωσης Ταξιδιωτικών και Τουριστικών Πρακτόρων, επιβεβαίωσε ότι παρά τις αρχικές ανησυχίες, τα ποσοστά των κρατήσεων ανέκαμψαν στο 90-95%. Οι περισσότερες αφίξεις είναι Λιβανέζοι ομογενείς και ξένοι εργαζόμενοι. Πριν από την αναμενόμενη έξαρση της θερινής περιόδου, ο Λίβανος σημείωσε μείωση 5,37% στις αφίξεις, με την αεροπορική κίνηση να μειώνεται κατά 9,34% και τον αριθμό των επιβατών στο Διεθνές Αεροδρόμιο της Βηρυτού να μειώνεται κατά 6,84% τους πρώτους πέντε μήνες του τρέχοντος έτους, φτάνοντας συνολικά τα 2,29 εκατ. ταξιδιώτες έναντι 2,46 εκατ. έτηρησι. Ο τουριστικός τομέας του Λιβάνου, ο οποίος τα τελευταία χρόνια παράγει πάνω από 5 δις δολάρια ετησίως, κατατάσσεται ως η δεύτερη πιο ζωτική ροή εσόδων της χώρας μετά τα εμβάσματα των αποδήμων, τα οποία επισήμως προσεγγίζουν τα 7 δις δολάρια. Μαζί, συνεισφέρουν περισσότερο από το ήμισυ του εθνικού εισοδήματος του Λιβάνου, το οποίο έχει μειωθεί απότομα από περίπου 55 δις δολάρια σε λιγότερο από 22 δις, λόγω της συνεχιζόμενης χρηματοπιστωτικής και νομισματικής κρίσης που ξέσπασε πριν από πέντε χρόνια. Παρά τις σημαντικές απώλειες κατά τη διάρκεια των τουριστικών περιόδων αιχμής, όπως τα Χριστούγεννα, το Πάσχα και το Eid al-Fitr, μια έκθεση της Bank Audi ανέφερε ότι τα τουριστικά έσοδα του Λιβάνου έχασαν πάνω από 1 δις δολάρια τους πρώτους έξι μήνες της σύγκρουσης στη Γάζα, λόγω της πτώσης των τουριστικών αφίξεων κατά 24%. Κατά μέσο όρο, οι τουρίστες ξοδεύουν περίπου 3.000 δολάρια κατά τη διάρκεια της παραμονής τους στον Λίβανο.

TOMEAS LIMENON KAI AERODROMION

Η MEA παραλαμβάνει το 10ο Airbus A321.

Η Middle East Airlines (MEA) ετοιμάζεται να παραλάβει το 10ο αεροσκάφος Airbus A321 Neo, σύμφωνα με πηγές της εθνικής αεροπορικής εταιρίας. Θα προσγειωθεί το επόμενο χρονικό διάστημα στο διεθνές αεροδρόμιο της Βηρυτού από το Αμβούργο. Με χωρητικότητα 160 επιβατών (28 στην επιχειρηματική θέση και 132 στην οικονομική θέση), πρόκειται για το 10ο και τελευταίο αεροσκάφος αυτής της σειράς αεροσκαφών που παρήγγειλε η

MEA στα τέλη της δεκαετίας του 2010 για την ανανέωση του στόλου του. Το πρώτο αεροσκάφος της σειράς παραδόθηκε το 2020. Εκτός από τα 10 αεροσκάφη A321 Neo, τα οποία είναι κατάλληλα για πτήσεις μικρών, μεσαίων και μεγάλων αποστάσεων (το καθένα μπορεί να καλύψει περισσότερα από 70.001 χιλιόμετρα, σύμφωνα με το δελτίο δεδομένων που δημοσιεύεται στον ιστότοπο του κατασκευαστή), η MEA διαθέτει επίσης τέσσερα αεροσκάφη A330-200 (με 244 θέσεις) και A320-200 (126 θέσεις). Η αεροπορική εταιρεία εξακολουθεί να αναμένει την παράδοση τουλάχιστον πέντε αεροσκαφών A321 XLR το 2026, συμπεριλαμβανομένων τεσσάρων που παραγγέλθηκαν το 2019. Πρόκειται για το τελευταίο μοντέλο του Ευρωπαϊκού κατασκευαστή, το οποίο αναμένεται να τεθεί σε υπηρεσία αυτό το τρίμηνο. Η MEA παρήγγειλε αρχικά 11 αεροσκάφη A321 Neo, αλλά κατέληξε να ανταλλάξει το 11ο με ένα A321 XLR. Η εταιρεία δεν έχει ανακοινώσει την τιμή αυτών των νέων αεροσκαφών, αλλά η τιμή παραγγελίας ανέρχεται σε αρκετές εκατοντάδες εκατομμύρια δολάρια, σύμφωνα με τα στοιχεία του καταλόγου του κατασκευαστή.

Τα χρήματα που οφείλονται στις διεθνείς αεροπορικές εταιρείες στο Λίβανο μειώθηκαν κατά 9% ετησίως το 2024

Σύμφωνα με στοιχεία της Διεθνούς Ένωσης αερομεταφορών (IATA), τα χρήματα που οφείλονταν σε διεθνείς αεροπορικές εταιρείες στο Λίβανο το 2024 έφτασαν τα 129 εκατ. δολάρια ΗΠΑ, μειωμένα κατά 8,6% σε ετήσια βάση από 141,2 εκατ. δολάρια ΗΠΑ το 2023. Αυτό τοποθετεί τον Λίβανο στην πέμπτη θέση στον κατάλογο των χωρών όπου τα κεφάλαια είναι καθυστερημένα για επαναπατρισμό. Αυτό συμβαίνει καθώς τα κεφάλαια που οφείλονται σε διεθνείς αεροπορικές εταιρείες στον Λίβανο αντιπροσωπεύουν το 7,2% των συνολικών δεσμευμένων κεφαλαίων του κόσμου. Ωστόσο, αυτά τα δεσμευμένα κεφάλαια στο Λίβανο μειώνονται σταθερά από το 2021 κατά μέσο όρο 9,5% ετησίως. Τα δεσμευμένα κεφάλαια στο Λίβανο κατέγραψαν 175,5 εκατ. δολάρια ΗΠΑ το 2021 και αντιπροσώπευαν το 18,2% των παγκόσμιων κεφαλαίων που ανήκουν σε διεθνείς αεροπορικές εταιρείες, τοποθετώντας τον Λίβανο στην πρώτη θέση στον κατάλογο των χωρών, όπου τα κεφάλαια έχουν καθυστερήσει για επαναπατρισμό.

Απαιτούνται 100 εκατ. ευρώ για τη συντήρηση των αεροδρομίων

Ο Υπουργός Δημοσίων Έργων και Μεταφορών, Ali Hamiyé, ανέφερε ότι το Διεθνές Αεροδρόμιο της Βηρυτού (DAB) απαιτεί συντήρηση άνω των 100 εκατ. δολαρίων, ανακοινώνοντας παρεμπιπτόντως ότι το Συμβούλιο Ανάπτυξης και Ανασυγκρότησης (CDR) της χώρας θα ξεκινήσει τη διαδικασία επανεκκίνησης του δρόμου ταχείας κυκλοφορίας, ο οποίος θα αυξήσει τη χωρητικότητα του Αεροδρόμιου κατά περίπου τρία εκατομμύρια επιβάτες.

Ο Λίβανος θα πουλήσει τα συντρίμια της έκρηξης του λιμανιού της Βηρυτού

Ο Υπουργός Δημοσίων Έργων, ανακοίνωσε ότι κάθε τόνος μετάλλου θα πωλείται στα 245 δολάρια. Η εκτιμώμενη ποσότητα είναι μεταξύ "9.000 και 25.000 τόνων, δήλωσε ο ίδιος. Η ανακοίνωση έγινε κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου στο λιμάνι

της Βηρυτού, κατά τη διάρκεια της οποίας ο Υπουργός είπε ότι η διαδικασία θα απελευθερώσει περισσότερα από 150.000 τετραγωνικά μέτρα της επιφάνειας του λιμανιού, ανοίγοντας έτσι την πόρτα για τοπικές και διεθνείς εταιρείες να επενδύσουν εκεί. Αυτή η διαδικασία θα φέρει πρόσθετα έσοδα στο Δημόσιο Ταμείο του Λιβάνου. Κάθε τόνος μετάλλου θα πωλείται στα 245 δολάρια, αν και είναι δύσκολο να προσδιοριστεί με ακρίβεια η ακριβής ποσότητα μεταλλικών συντριμμιών στο λιμάνι. Ωστόσο, σύμφωνα με αεροφωτογραφίες, το εκτιμώμενο εύρος κυμαίνεται μεταξύ 9.000 και 25.000 τόνων παλιοσίδηρου. Ο χώρος συλλογής μεταλλικών απορριμμάτων θα παρακολουθείται από προσωπικό ασφαλείας και κάμερες, έτσι ώστε οι διαδικασίες ζύγισης και φόρτωσης να γίνονται σύμφωνα με όλες τις νόμιμες και τελωνειακές συναλλαγές και διαδικασίες. Ο Υπουργός υπενθύμισε επίσης ότι καθώς το λιμάνι της Βηρυτού λειτουργούσε στο 100% της χωρητικότητάς του, το υπουργείο μελετά επίσης μια διαδικασία για την απομάκρυνση "περίπου 1.100" απανθρακωμένων αυτοκινήτων στο λιμάνι, τα οποία καταστράφηκαν από την έκρηξη, και σύντομα θα ανακοινώσει διεθνή διαγωνισμό για την αντιμετώπιση αυτού του ζητήματος, το οποίο θα απελευθερώσει περισσότερο χώρο.

Ενέργεια-Περιβάλλον

Ειδήσεις από τον τομέα της ενέργειας.

Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας αυξάνεται κατά 42%. Τα τιμολόγια αυξάνονται κοντά στο κόστος παραγωγής.

Η ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται από την κρατική εταιρία ηλεκτρισμού Electricite du Liban (EDL) αυξήθηκε κατά 42% το 2023 σε σχεδόν τέσσερα εκατ. μεγαβατώρες (MWh), σύμφωνα με στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας. Η αύξηση οφείλεται στην αύξηση των ωρών παροχής ηλεκτρικής ενέργειας μετά την αύξηση του τιμολογίου σε ποσό που καλύπτει σχεδόν το πραγματικό κόστος παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, αλλά η παραγωγή εξακολουθεί να αντιπροσωπεύει το 26% του επιπέδου της το 2018. Η είσπραξη των λογαριασμών ηλεκτρικού ρεύματος από την EDL ανερχόταν σε 50 εκατ. δολάρια μηνιαίως, ποσό που ήταν αρκετό για να καλύψει τα έξοδά της, ενώ οι ανάγκες της σε κεφάλαιο κίνησης υπερβαίνουν αυτό το ποσό, σύμφωνα με το Υπουργείο Ενέργειας και Υδάτων (MEW). Το κόστος παραγωγής μιας kWh από τον EDL είναι μικρότερο κατά 16 σεντς ΗΠΑ από την ίδια ποσότητα που παράγεται από ιδιωτικές γεννήτριες, γεγονός που οδηγεί σε ετήσια εξοικονόμηση στην οικονομία ύψους 2 δις δολαρίων. Ωστόσο, το κόστος ηλεκτρικής ενέργειας της χώρας παραμένει μεταξύ των υψηλότερων στην περιοχή. Η Παγκόσμια Τράπεζα ανέφερε στην έκθεση για το κλίμα της χώρας και την ανάπτυξη που κυκλοφόρησε νωρίτερα φέτος: Η EDL και οι ιδιωτικές γεννήτριες παράγουν ηλεκτρική ενέργεια από βαρέα καύσιμα, η οποία είναι ακριβή -εκτός από το δημοσιονομικό κόστος, οι εισαγωγές ενέργειας (κυρίως καυσίμων) συμβάλλουν στο έλλειμμα του ισοζυγίου πληρωμών του Λιβάνου και το κόστος για τους καταναλωτές είναι από τα υψηλότερα στη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική -έχει μεγάλο αποτύπωμα άνθρακα και αποτελεί σημαντική πηγή ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Από την άλλη πλευρά, το μερίδιο των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας έφθασε περισσότερο από το 25% της συνολικής κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας στο τέλος του περασμένου έτους, σύμφωνα με το Λιβανικό Κέντρο για την Εξοικονόμηση Ενέργειας. Αυτό είναι πολύ

πιο μπροστά από τον εθνικό στόχο για την επίτευξη του 30% της συνολικής κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας έως το 2030. Η Παγκόσμια Τράπεζα ανέφερε στην έκθεσή της ότι εάν δεν κατασκευαστούν νέες κεντρικές μονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από το 2031, η υπάρχουσα δυναμικότητα EDL θα εξυπηρετεί το πολύ μόνο το 10% της ζήτησης, γεγονός που θα αυξήσει περαιτέρω την εξάρτηση από τις γεννήτριες ντίζελ και την αυτόνομη ηλιακή ενέργεια για τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις.

Ο υπηρεσιακός Υπουργός Ενέργειας και Υδάτων υπογράφει το τελευταίο σχέδιο του εθνικού σχεδίου υδατασρατηγικής για τον τομέα.

Ο Υπηρεσιακός Υπουργός Ενέργειας και Υδάτων του Λιβάνου προήδρευσε πρόσφατα σε συνάντηση στο υπουργείο στο πλαίσιο των μεταρρυθμιστικών προσπαθειών στον τομέα των υδάτων. Στόχος της συνάντησης ήταν να συζητηθεί το τελευταίο σχέδιο της εθνικής στρατηγικής για τον τομέα των υδάτων (NWSS) και τα επερχόμενα εκτελεστικά διατάγματα που απορρέουν από τον νόμο περί υδάτων αριθ. 462/2020. Μετά τη συζήτηση, ο Υπηρεσιακός Υπουργός Ενέργειας και Υδάτων υπέγραψε οκτώ εκτελεστικά διατάγματα:

για τον νόμο περί υδάτων, μεταξύ των οποίων:

- Καθιέρωση συστήματος και κανονισμών για την εφαρμογή του συστήματος αδειοδότησης της χρήσης νερού.
- Ανάπτυξη υποδειγμάτων για τις ετήσιες εκθέσεις των οργανισμών ύδρευσης.
- Καθιέρωση αρχών για την άσκηση των κεκτημένων δικαιωμάτων στο νερό.
- Καθορισμός των δικαστικών αρμοδιοτήτων για τους υπαλλήλους του υπουργείου και τους φορείς υδάτων.
- Καθορισμός αρχών για τη διαχείριση των μη συλλογικών λυμάτων.
- Καθορισμός αποζημίωσης για τη ρύπανση των υδάτων.
- Ρύθμιση των ενώσεων χρηστών αρδευτικού νερού

Έναρξη μελετών για την κατασκευή δύο σταθμών ηλεκτροπαραγωγής από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

Ο υπηρεσιακός Υπουργός Ενέργειας και Υδάτων δήλωσε ότι έχουν ξεκινήσει μελέτες για την κατασκευή δύο μονάδων ανανεώσιμης ενέργειας έως τις αρχές του 2025. Υπενθύμισε ότι υπήρχαν 11 άδειες για την κατασκευή σταθμών ηλεκτροπαραγωγής από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, λέγοντας ότι η CMA CGM είχε αγοράσει δύο από αυτούς και είχε ξεκινήσει μελέτες για την κατασκευή δύο σταθμών ηλεκτροπαραγωγής από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας μέχρι τις αρχές του 2025. Σε αυτό το πλαίσιο, ο Υπουργός αποκάλυψε ότι είχε προτείνει η QatarEnergy και η TotalEnergies να αγοράσουν τις άλλες εννέα άδειες, υποδηλώνοντας ότι η κυβέρνηση επιτρέπει, σύμφωνα με το νόμο, αύξηση των μεγεθών ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

Ο Υπουργός Ενέργειας δήλωσε επίσης ότι, σύμφωνα με τα τελευταία στατιστικά στοιχεία, ο Λίβανος λειτουργούσε με περισσότερα από 1.500 μεγαβάτ ηλιακής ενέργειας, ή 20% της

κατανάλωσης ενέργειας, τονίζοντας ότι, έως το 2030, θα ήταν δυνατό να φτάσει το 40%.

Αγροτικός τομέας

Ένα λιβανικό σχέδιο ιχθυοκαλλιέργειας θα ξεκινήσει σύντομα

Ο Λίβανος σχεδιάζει να ξεκινήσει ένα σχέδιο ανάπτυξης ιχθυοκαλλιεργειών και θαλάσσιων και ποτάμιων ψαριών άμεσα, όπως ανακοίνωσε ο υπηρεσιακός Υπουργός Γεωργίας, Abbas Hajj Hassan,. Ο ίδιος εξήγησε ότι πρόσφατη επίσκεψή του στο Κάιρο είχε ως στόχο να ξεπεράσει τα εμπόδια στις εξαγωγές προς την Αίγυπτο και να ενημερωθεί για τον αιγυπτιακό τομέα ιχθυοκαλλιέργειας και τους εκσυγχρονισμένους μηχανισμούς του. Η σημασία του τομέα της αλιείας έγκειται στο γεγονός ότι 45.000 οικογένειες εργάζονται στον τομέα αυτό χωρίς στήριξη για μεγάλο χρονικό διάστημα. Επιπλέον, μελέτη που πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με τον FAO και Τούρκους εμπειρογνώμονες επιβεβαίωσε την παρουσία 400 ειδών ψαριών στα λιβανικά χωρικά ύδατα, τα οποία προσφέρουν πολλά υποσχόμενες εμπορικές δυνατότητες. Ο Λίβανος εισάγει σήμερα το 85% της κατανάλωσης ψαριών. Ωστόσο, ο κ. Hajj Hassan πιστεύει ότι εντός δύο ετών η χώρα θα μπορούσε να επιτύχει έναν βαθμό αυτόνομης στον τομέα αυτό και ο ιδιωτικός τομέας καλείται να επενδύσει, είτε στην ποτάμια είτε στη θαλάσσια αλιεία. Εξήγησε επίσης και έχει δηλώσει την συνεργασία με τον Λιβανό Υπουργό Εργασίας, για να αναπτύξει έναν μηχανισμό για τη ρύθμιση των Σύρων εργαζομένων στον γεωργικό τομέα, υπό το φως της τρέχουσας κατάστασης. Το Υπουργείο είχε συστήσει επιτροπές σε συνεργασία με το Συμβούλιο του Νότου για τη διενέργεια επιτόπιων επιθεωρήσεων και την εκτίμηση των ζημιών από τους ισραηλινούς βομβαρδισμούς στο νότιο Λίβανο.

72% των αγροτών στο Νότιο Λίβανο έχασαν πηγή εισοδήματος, 60.000 ελαιόδεντρα κήκαν, οι απώλειες πουλερικών φτάνουν τα 340.000 πτηνά.

Σχεδόν το 72% των αγροτών στο Νότιο Λίβανο έχασαν την πηγή εισοδήματός τους, λόγω των ισραηλινών επιθέσεων από τις 7 Οκτωβρίου 2023. Μια έκταση 1.240 εκταρίων κήκε από βόμβες λευκού φωσφόρου, που έχουν μακροπρόθεσμες επιπτώσεις στις γεωργικές περιοχές. Περίπου το 40% της πληγείσας περιοχής αποτελείται από γεωργική γη που καλλιεργείται με εσπεριδοειδή και άλλα οπωροφόρα δέντρα, συμπεριλαμβανομένων 60.000 ελαιόδεντρων που κήκαν. Το υπόλοιπο 60% της πληγείσας περιοχής αποτελείται από δάση. Οι απώλειες που υπέστησαν οι αγρότες περιλαμβάνουν 970 κεφάλια ζώων, 370 κυψέλες που καταστράφηκαν ολοσχερώς και 3.000 που καταστράφηκαν μερικώς. Οι απώλειες στα πουλερικά έφτασαν τα 340.000 πτηνά. Επιπλέον, καταστράφηκαν αποθήκες ζωοτροφών συνολικού εμβαδού 600 m2 καθώς και δέκα εγκαταστάσεις ύδρευσης που επηρεάζουν 100.000 άτομα. Ο Νότος ανππροσωπεύει το 28-30% της συνολικής γεωργικής παραγωγής της χώρας και το 20% του ΑΕΠ της. Οι άμεσες πολεμικές απώλειες εκτιμώνται σε 1,5 δις δολάρια. Το Υπουργείο Γεωργίας δήλωσε ότι σχεδιάζει να πραγματοποιήσει έρευνα για τις απώλειες σε 55 χωριά και πόλεις και ότι η κυβέρνηση θα ζητήσει οικονομική βοήθεια από διεθνείς δωρητές.

Η κυβέρνηση του Λιβανού αγοράζει 63.000 μετρικούς τόνους σίτου από την Ουκρανία.

Σύμφωνα με αναφορές Ευρωπαϊών εμπόρων, η κυβέρνηση του Λιβανού αγόρασε πρόσφατα περίπου 63.000 μετρικούς τόνους σιταριού σε διαγωνισμό. Το σύνολο του φορτίου σιταριού αναμένεται να προέλθει από την Ουκρανία με τα προϊόντα να αναζητούνται για ταχεία αποστολή στο Λίβανο. Αναλυτικότερα, εκτιμάται ότι αγοράστηκαν 57.000 τόνοι προς περίπου 248 δολάρια ΗΠΑ ανά τόνο, με συνολικό ποσό 14,1 εκατ. δολαρίων ΗΠΑ χωρίς κόστος και ναύλο (C&F FO). Από τους 57.000 τόνους, το 75,4% (43.000 τόνοι) που κοστίζουν 10,7 εκατ. δολάρια ΗΠΑ, θα αποσταλεί έως τις 25 Ιουνίου. Παράλληλα, το 13,2% (7.500 τόνοι) κόστους 1,9 εκατ. δολαρίων ΗΠΑ, έχει οριστεί για άμεση αποστολή και το 11,45% (6.500 τόνοι) κόστους 1,6 εκατ. δολαρίων ΗΠΑ έχει οριστεί για αποστολή έως τις 15 Ιουλίου. Από την άλλη πλευρά, αγοράστηκαν επίσης επιπλέον 6.000 τόνοι προς 247 δολάρια ΗΠΑ ανά τόνο C&F FO συνολικού ύψους 1,5 εκατ. δολαρίων ΗΠΑ που θα αποσταλούν έως τις 18 Ιουλίου. Αυτό αφήνει το συνολικό κόστος των 63.000 τόνων σιταριού σε περίπου 15,6 εκατ. δολάρια ΗΠΑ C&F FO. Αξίζει να σημειωθεί ότι η αγορά πρόκειται να χρηματοδοτηθεί από την Παγκόσμια Τράπεζα στο πλαίσιο ενός συνεχιζόμενου προγράμματος για την αγορά σιταριού προς ενίσχυση του Λιβανού κατά τη διάρκεια της κρίσης.

Ανθρωπιστική Βοήθεια

Ο Καναδάς πρόκειται να χορηγήσει 65 εκατ. δολάρια σε αναπτυξιακή χρηματοδότηση.

Η καναδική κυβέρνηση παρέχει στον Λίβανο 65 εκατ. δολάρια σε αναπτυξιακή χρηματοδότηση και ανθρωπιστική βοήθεια προς τον Λίβανο. Μέσω του πακέτου, 38 εκατ. δολάρια θα οριστούν για αναπτυξιακή βοήθεια και 27 εκατ. δολάρια για ανθρωπιστική βοήθεια για τη στήριξη του ευάλωτου πληθυσμού της χώρας. Αναλυτικά, η ανθρωπιστική βοήθεια του Καναδά προς τον Λίβανο θα παρασχεθεί μέσω έμπειρων ανθρωπιστικών εταίρων και θα αφορά επισιτιστική βοήθεια, καθαρό νερό και υπηρεσίες υγιεινής, βασική υγειονομική περίθαλψη (συμπεριλαμβανομένων των υπηρεσιών σεξουαλικής και αναπαραγωγικής υγείας) και υπηρεσίες προστασίας με έμφαση στους επιζώντες σεξουαλικής και έμφυλης βίας. Παράλληλα, η χρηματοδότηση για την αναπτυξιακή βοήθεια θα κατανεμηθεί σε τρία διαφορετικά προγράμματα ως εξής:

- Ο Οργανισμός Τροφίμων και Γεωργίας (FAO) των Ηνωμένων Εθνών θα λάβει 20 εκατ. δολάρια για τη βελτίωση των επιδόσεων και των οργανωτικών ικανοτήτων των γυναικών και των ανδρών αγροτών, των γεωργικών ομάδων και των πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) σε στοχευμένες αλυσίδες αξίας στον τομέα των φρούτων και των λαχανικών. Επιπλέον, η βοήθεια θα αποσκοπεί στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας αυτών των αλυσίδων αξίας στην κλιματική αλλαγή και στους οικονομικούς κλυδωνισμούς για τη βελτίωση της επισιτιστικής ασφάλειας στη χώρα. Το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών (UNDP) θα λάβει 13 εκατ. δολάρια για την ενίσχυση της οικονομικής ασφάλειας, της σταθερότητας και της ευημερίας των ΜΜΕ και των επιχειρηματιών, που διευθύνονται από γυναίκες σε τομείς με υψηλό δυναμικό ανάπτυξης και εξαγωγών. Το έργο

αποσκοπεί στην ενίσχυση των δεξιοτήτων τους στον τομέα της χρηματοδότησης, του εμπορίου, των επενδύσεων και της εξαγωγικής ετοιμότητας, καθώς και να τις βοηθήσει να αποκτήσουν πρόσβαση σε χρηματοπιστωτικά προϊόντα και να διεisdύσουν στις αγορές σε τοπική και παγκόσμια κλίμακα.

- Η UN Women και το UNDP θα λάβουν 5 εκατ. δολάρια για την άρση των εμποδίων στη συμμετοχή και την εκπροσώπηση των γυναικών στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων και στις ηγετικές θέσεις εντός του Λιβανού. Τα κεφάλαια αυτά θα βοηθήσουν τις γυναίκες στο κοινοβούλιο και τα δημοτικά συμβούλια να γίνουν ηγέτες. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Καναδάς έχει στηρίξει οικονομικά τον Λίβανο στο πλαίσιο της στρατηγικής της κυβέρνησης για τη Μέση Ανατολή. Σύμφωνα με το Υπουργείο Διεθνούς Ανάπτυξης του Καναδά, ο Καναδάς έχει παράσχει περισσότερα από 500 εκατ. δολάρια στον Λίβανο από το 2016.

Το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών (UNDP) εγκαινιάζει το Φόρουμ Επιχειρηματικής Ανάπτυξης του Λιβανού σε συνεργασία με την KfW για το 2024.

Το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών (UNDP), σε συνεργασία με τη Γερμανία μέσω της Γερμανικής Τράπεζας Ανάπτυξης (KfW), εγκαινιάσε το Φόρουμ Επιχειρηματικής Ανάπτυξης 2024. Το φόρουμ φιλοξένησε περισσότερες από 70 μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ), καθώς και συνεταιρισμούς και νεοφυείς επιχειρήσεις. Πρωταρχικός στόχος του φόρουμ ήταν να "παρέχει ευκαιρίες δικτύωσης και ανάπτυξης ικανοτήτων που θα καταλύσουν την ανάπτυξη των επιχειρήσεων και την ευημερία στον Λίβανο.

Το έργο υποστήριξης των μέσων διαβίωσης του Αναπτυξιακού Προγράμματος των Ηνωμένων Εθνών (UNDP) αποσκοπεί στη σταθεροποίηση και την προώθηση της ανάπτυξης των ΜΜΕ, των νεοσύστατων επιχειρήσεων, των γεωργών και των συνεταιρισμών μέσω επιχορηγήσεων και πρωτοβουλιών για την ανάπτυξη ικανοτήτων. Το έργο επιδιώκει επίσης να ενισχύσει τη δημιουργικότητα και την καινοτομία για την προώθηση μακροπρόθεσμων ευκαιριών απασχόλησης. 468 μικρομεσαίες επιχειρήσεις, 169 συνεταιρισμοί και 2.628 αγρότες επωφελήθηκαν από την παροχή εξοπλισμού και εργαλείων για τη μείωση του κόστους παραγωγής και την τεχνική κατάρτιση για να βοηθηθεί η μακροπρόθεσμη ανάπτυξη και εξέλιξή τους.

Σχεδόν 93.600 οικογένειες επωφελούνται από το πρόγραμμα AMAN.

Το Υπουργείο Κοινωνικών Υποθέσεων ανακοίνωσε ότι, μετά την ολοκλήρωση των απαιτούμενων διοικητικών μέτρων για τη μεταφορά των χρημάτων στους δικαιούχους του προγράμματος έκτακτης ανάγκης για το δίκτυο κοινωνικής ασφάλειας (ESSN), γνωστό ως "AMAN", θα αρχίσει να στέλνει γραπτά μηνύματα σε όλους τους παλιούς και νέους δικαιούχους του προγράμματος "AMAN", που είχαν σταματήσει να λαμβάνουν πληρωμές, προκειμένου να τους ενημερώσει για το νέο χρονοδιάγραμμα εκταμίευσης των ενισχύσεων. Επισήμανε ότι 93.585 λιβανέζικα νοικοκυριά επωφελούνται από το πρόγραμμα AMAN και ότι θα εκταμιευθούν συνολικά 10,3 εκατ. δολάρια. Το υπουργείο ανακοίνωσε ότι 583.000 λιβανικά νοικοκυριά εγγράφηκαν από τον Σεπτέμβριο του 2021 στο πρόγραμμα "AMAN" προκειμένου να

λάβουν μηνιαία οικονομική βοήθεια για περίοδο ενός έτους. Περαιτέρω, σημείωσε ότι επέλεξε να βοηθήσει τα ευάλωτα νοικοκυριά με βάση διάφορα κριτήρια, όπως οικογένειες χωρίς εισόδημα ή με χαμηλό εισόδημα, την παρουσία τουλάχιστον ενός μέλους της οικογένειας που απαιτεί ειδικές ανάγκες, την παρουσία ηλικιωμένου άνω των 64 ετών, ανήλικων μελών ή οικογένεια με επικεφαλής γυναίκα χωρίς ή με περιορισμένο εισόδημα. Δήλωσε ότι υπέγραψε σύμβαση με ανεξάρτητη εταιρεία για την εξέταση της εφαρμογής του προγράμματος, συμπεριλαμβανομένης της εγγραφής, της επιλεξιμότητας, των μεταβιβάσεων μετρητών και του ελέγχου των εκταμιευθέντων ποσών

Η USAID γιορτάζει 76 χαρισματικούς φοιτητές κατά την τελετή αποφοίτησης στο AUB.

Η πρέσβειρα των ΗΠΑ Λίζα Τζόνσον παρακολούθησε την αποφοίτηση από το Αμερικανικό Πανεπιστήμιο της Βηρυτού (AUB) 76 υποτρόφων που έλαβαν υποτροφίες της αμερικανικής κυβέρνησης μέσω της Υπηρεσίας Διεθνούς Ανάπτυξης των Ηνωμένων Πολιτειών (USAID), όπως ανέφερε σε ανακοίνωσή της η πρεσβεία των ΗΠΑ στη Βηρυτό. Από το 2010, οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν επενδύσει πάνω από 100 εκατ. δολάρια για την παροχή πλήρων προπτυχιακών υποτροφιών στο AUB σε φοιτητές από όλες τις 26 επαρχίες του Λιβάνου, συμπεριλαμβανομένων των προσφύγων. Αυτές οι υποτροφίες έχουν επιτρέψει σε 760 φοιτητές να ακολουθήσουν μια υψηλής ποιότητας εκπαίδευση, δήλωσε η πρεσβεία των ΗΠΑ στον Λίβανο. Εκτός από το πλήρες πρόγραμμα υποτροφιών, η USAID παρείχε επιπλέον 19,5 εκατ. δολάρια το 2022 για τη στήριξη του προγράμματος οικονομικής βοήθειας του AUB, το οποίο απευθύνεται σε 1.950 φοιτητές που είναι εγγεγραμμένοι στο AUB και έχουν επηρεαστεί αρνητικά από την οικονομική κρίση.

Μια γερμανική δωρεά που παραλήφθηκε από το Λιβανικό Τελωνείο

Τα λιβανικά τελωνεία στο λιμάνι της Βηρυτού έλαβαν δωρεά από τη γερμανική κυβέρνηση, συμπεριλαμβανομένου εξοπλισμού για την υποστήριξη του έργου της μονάδας ελέγχου εμπορευματοκιβωτίων.

Η ΕΤΑΑ χορηγεί στις Λιβανικές ΜΜΕ 12,3 εκατ. ευρώ.

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ) ανακοίνωσε ότι χορηγεί 12,5 εκατ. ευρώ στον ιδιωτικό τομέα του Λιβάνου στο πλαίσιο ενός εννεαετούς προγράμματος για να βοηθήσει τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) να ενσωματώσουν αποτελεσματικές πρακτικές κυκλικής οικονομίας στις δραστηριότητές τους. Η κυκλική οικονομία, ή κυκλικότητα, αφορά τη συνεχή επαναχρησιμοποίηση υλικών και πόρων, με στόχο τη μείωση των αποβλήτων σε όλο τον κόσμο. Όταν τα προϊόντα επαναχρησιμοποιούνται, παράγονται λιγότερα απόβλητα και απαιτούνται λιγότερες νέες πρώτες ύλες. Μέσω αυτού του προγράμματος, η ΕΤΑΑ θα βοηθήσει τις εταιρείες του βιομηχανικού τομέα - κυρίως στην αλυσίδα αξίας των τροφίμων και των ποτών - να γίνουν πιο βιώσιμες και να μειώσουν τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα. Από την έναρξη των δραστηριοτήτων της στο Λίβανο, η ΕΤΑΑ έχει επενδύσει περισσότερα από 880 εκατ. ευρώ, εστιάζοντας στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του ιδιωτικού τομέα, στην προώθηση της

βιώσιμης ενέργειας και στη βελτίωση της ποιότητας και της αποτελεσματικότητας των δημόσιων υπηρεσιών.

Συμμετοχή του Λιβάνου σε Εκθέσεις

Ο Λίβανος συμμετέχει για πρώτη φορά στη SIAL του Καναδά για να εξασφαλίσει αγορές για τις εταιρείες που πωλούν τα προϊόντα τους.

Ο Λίβανος συμμετείχε για πρώτη φορά στην 21η έκδοση της Διεθνούς Έκθεσης Τροφίμων (SIAL Canada), η οποία πραγματοποιήθηκε στο Palais des Congrès του Μόντρεαλ, με πρωτοβουλία του ομίλου Nasscom και των ιδρυτών του Camille Nassar και Yves Qayoumjian, σε συνεργασία με το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Λιβάνου-Καναδά, με επικεφαλής τη Liliane Nazar, και την ένωση "Fair Trade Lebanon", που εκπροσωπήθηκε από τον Christian Kamel.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΟΕΥ ΒΗΡΥΤΟΣ ΝΕΟ

Με την ευκαιρία διεξαγωγής της διεθνούς κλαδικής έκθεσης στη Βηρυτό **LISW 2024 (Lebanon International Solar Week, 16-18/05/2024)**, το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού παρακολούθησε και συμμετείχε πλήρως στην ανωτέρω διεθνή έκθεση, η οποία είναι και η μοναδική, που πραγματοποιείται στον Λίβανο, στον κλάδο των ΑΠΕ και, ειδικότερα, στο αντικείμενο της ηλιακής ενέργειας.

ΔΙΘΕΝΕΙΣ ΚΛΑΔΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 2024 - 2025

HORECA INTERNATIONAL EXHIBITION FOR FOOD & BEVERAGES (08 - 11 /04/ 2025)

Organizer: Hospitality Services s.a.r.l
Dekwaneh, Main Road, borghol Bldg, 2nd Floor
P.O Box 90155 Jdeidet-El-Metn
1202 2020 Beirut, Lebanon
Tel.: +961- 1- 480081
E-mail: info@hospitalityservices.com.lb
Web site: www.horecashow.com,
www.hospitalitysevices.com.lb

26TH EDITION PROJECT LEBANON 2025

06-09/05/2025

Organizer: IFP - International Fairs & Promotions
3rd floor, PG 1776 Bldg, Sin El Fil/Dekwaneh Blvd.
P.O.Box. 55576 Beirut, Lebanon
Tel: + 961 1 511977
Fax : + 961 1 511970
E-mail : projectlebanon@ifpexpo.com
Website: <http://www.projectlebanon.com/>

Middle East Clean Energy 2025 May 2025

Lebanon's 1st Clean Energy Trade Fair. Connect. 8Go Green.
Phoenicia Hotel Beirut | Lebanon
May 8, 2024 - May 10, 2024
Tel: 00961-71 900 086
E- mail: Ask@BeirutExpo.net
Website: <https://middleeastcleanenergy.com>

"Lebanon International Solar Week" 3rd edition

19-22 /2/ 2025

Organizer: Promoteam Organisers of Specialty Exhibitions Since 1991 Expo & Conference

Seaside Arena- Beirut Waterfront –Lebanon

Tel: +96170033999

E-mail: me@promoteam.me

Website: www.promoteam.me

Residency & Citizenship by Investment

RCBI –Beirut Expo & Conference

5-6/12/2024 Phoenicia Intercontinental Hotel

Organizer: Promoteam

Phone: +961-1- 577203

Mobile & Whatsapp: +961 700 33 999

E-mail : me@promoteam.me

Website: www.promoteam.me

RAWMEC (RECYCLING&WAST MANAGEMENT)

26 -28 /06/2024 Hilton Beirut Metropolitan Palace

Organiser: Expo Beirut

Riad Soloh P.O. Box 11-5977

Tel : 0096176785855

E-mail: info@rawmec-lb.com

Website: <https://www.rawmec-lb.com/>

ΧΡΗΣΙΜΟΙ ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ – ΕΝΩΣΕΙΣ

Syndicate of Textile Industries

President, Mr. Sleiman Khattar

Address: Fayadih STE Therese str (15)- sector8

Tel.: +961-5- 450278-05/450279- 03/325263

Fax: +961-5- 453405

Email: Intex@inco.com.lb

Syndicate of Importers of Foodstuff, Consumer Products &

Drinks in Lebanon

President, Mr. Adel Abi Chaker

Address: 5th floor Tamer bldg. Sin El – Fil (Metn)

Tel.: +961-1-491005

Fax: +961-1-491005

E-mail: foodsynd@hotmail.com

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ

CHAMBER OF COMMERCE IN BEIRUT

President: Mr. Mohamad Nizar Choucair

E-mail : president@ccib.org.lb

Chamber of Commerce in Tripoli

President: Mr. Toufic Dabboussi

E-mail : lindas@cciat.org.lb

Chamber of Commerce in Zahle

President: Mr. Edmond Jreissati

E-mail : presidency@cciaz.org.lb

Chamber of Commerce in Saida

President: Mr. Mohamed Hassan Saleh

E-mail : chamber@ccias.org.lb

Invest in Lebanon (idal)

President: Dr. Mazen Soueid

E-mail : lina.fakhoury@idal.com.lb

Beirut Traders' Association

Chairman: Mr. Nicolas Shammis

Address: 4th floor CCIAB bldg., Justinien str. Sanayeh

Tel: +961-1-345735 / 347997

E-mail: contact@beiruttraderes.org

Web: www.beiruttraders.org

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΕΥ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΒΗΡΥΤΟ

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή.
2. Εφ' όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr).
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. <http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon>).
4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.